BAT PHUONG TRINH MU VA LOGARIT

e Khi giai cic bit phuong trinh ma va bat phuong trinh logarii, cin nhd
ring cdc ham s6 y = a"' va y = log,x déng bién khi a > 1 va nghich bién khi
Ui<a <1

Sau day, ta xét mot s6 vi du don gian.

Vi du 1. Giai cic bal phuong trinh sau :

a] 2.t'+2_2.r+3_2.-.'+4>5.1'+t_5,1'-:-2 . b] qt <2.3,l'+3.

Giai
a) Ta bién déi bat phuong trinh da cho nhu sau :

2_._—+2__2.r+3_2.1.-+4}5.r+l_5.1'+?. o 2-‘-'*'2(1 2 - j}ﬁH-l[l - 3)

@—5.2'\42}—4. 5_-.'+| - Zx {5.1' = [EJ

& x >0 (do tinh nghich bién clia him s6 y = [;] ).

Két ludn : Tap nghiém cua bat phuong trinh da cho 1a S = (0 ; +x).
b) Do 9" = (3%) nén khi dat 7= 3", ta dugc bét phuong trinh * — 21 — 3 < 0.

Bat phuong trinh nay c6 nghiém la -1 << 3 nén

. 7 5 - B | :
9 <2.3+3 < -1<3 <3 < . &SP xel
¥ 23
(do 3* > 0 > —1 vdi moi x-va tinh déng bién ciia ham s6 y = 3").
Viy bit phuomg trinh da cho ¢6 tap nghiém la (- ; 1).

[H1| Gidi bat phuong trinh 5+ > 5% + 4.

e D6i v6i cdc bt phuong trinh 16garit, ta phai dac biét chi y dén diéu kién
xdc dinh cua bat phuong trinh.



Vi du 2. Giai bat phuong trinh

logg 5(4x + 11) < logy 5(x° + 6:x + 8). (1)
Giai
Diéu kién xdc dinh ctia bit phuong trinh (1) 1a 4x+ 11 >0 va x> + 6x + 8 :> 0.
Véi diéu kién d6, do tinh nghich bién clia ham s& logarit co s6 0,5, bit

phuong trinh (1) twong duong véi 4x + 11 > x> + 6x + 8. Bdi vay, ta cé thé viét

4x+11>0

X% + 6.
(1) e {2 +6x+8>0 o {r el

2 .
Ax b IS 2 368 4x +11 > x +ﬁ-t-.+-3.

Giai timg bat phuong trinh :
_r2+6x+3 >0 & x<-4 hoicx >-2;
4x + 11 :»xE+6.r+8 e ,1:2+2r—3<0 & 3<x<].

Céc gid tri ctia x thoa man dong thoi ca hai bat phuong trinh trén lax € (-2 : 1).

-4 =3 -2 I

Vay tap nghiém cta bat phuong trinh (1) A5 = (-2 1),

[FI_EI Gidi bét phuong trinh log (x + 1) > logs(2 - x).
3

P . u u
Cau hoi va bai tap

Giai cdc bat phuong trinh sau

80, a)2> &> 1. b) 16° > 0.125.
81. a) logs(3x - 1)< 1; b) log,(5x—-1)>0;
3
2 s 1 —2x
¢) loggs(x™—5x+6)=2-1; d) log, <0
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82. a) log) s x +logysx—2<0; W 2P e A O
83. a) logy, (x> + x —2) > logy (x +3);

b) log, (x* — 6x + 5) + 2logs(2 — x) > 0.
3



